

坚持问题导向 重拳打击电信网络新型违法犯罪 ——论电信网络诈骗的现状、危害和治理对策

摘要：我国电信网络诈骗的现状不容乐观，呈现出诈骗手段花样繁新，犯罪手法层出不穷；诈骗涉及对象多，波及地域广以及从事诈骗人数多，灰色产业链屡禁不止等现象。且电信网络诈骗带来的危害巨大：一是危及人民的财产安全，给社会造成巨大的经济损失；二是危及人民的生命安全，破坏家庭幸福；三是严重扰乱社会秩序，影响了群众的安全感。

针对上述情况，笔者认为可从三方面着手治理：一是练好内功，提升自我识别、防骗的意识和能力；二是堵住源头，加强信息系统建设和安全监管，严防个人信息泄露和倒卖；三是学习和借鉴他国打击电信网络诈骗的先进做法。

关键词：电信网络诈骗；信息安全；源头治理；借鉴

近年来，随着电信、网络等行业的发展日新月异，电信网络诈骗也呈高发态势，严重损害了人民群众的切身利益和生命安全，给国家和社会带来了恶劣的影响。尽管我国多部门已连续推出了多项举措来打击新型违法犯罪，也取得了一些成效，但依然还存在很多问题亟待解决。本文在分析我国电信网络诈骗现状和危害的基础上，简要探讨治理电信网络诈骗的几点对策。

一、我国电信网络诈骗的现状

(一) 诈骗手段花样繁新，犯罪手法层出不穷

据不完全统计，我国电信网络新型诈骗的方式包括电信诈骗、社交网络诈骗、电子商务诈骗、搜索引擎诈骗、互联网金融诈骗、网络兼职诈骗、网络传销诈骗、网络招聘诈骗、网络婚恋诈骗以及网

络黑客诈骗十大类一百多种。范围涵盖票务、金融、收藏等行业领域，犯罪手段“高明”，紧跟时代和新事物的发展且更新升级非常快。

(二) 诈骗涉及对象多，波及地域广。

2015年，我国境内接到电信网络诈骗信息的人数超过4亿。^①2016年受电信网络诈骗信息骚扰的对象和区域范围进一步扩大，有76%的网民遇到过“冒充银行、互联网公司、电视台等进行中奖诈骗”的网站^②，诈骗的对象包括大学教授、知名演员、家庭主妇、在校学生等各行各业人员，可谓无孔不入。另外，犯罪分子借助电信网络等科技手段，打破时空界限，轻易实现跨地区、跨境甚至跨国诈骗，波及的地域范围非常之广，我国32个省、市自治区无一能幸免。

(三) 从事诈骗人数多，灰色产业链屡禁不止。

据初步统计，在中国，从事网络诈骗产业的人数至少有160万人。且受益驱动，一些不法人员利用行业监管的漏洞钻空子，从事一些灰色产业，如盗取、贩卖个人信息、生产并出售恶意扣费软件、制作木马程序、利用伪基站发送诈骗信息等。这些灰色产业正是为诈骗分子提供作案技术支持的有力“帮凶”，不仅助长了新型违法犯罪的嚣张气焰，也拓宽了电信网络诈骗的发展空间。

(四) 我国电信网络诈骗产生的危害

(一) 危及人民的财产安全，给社会造成巨大的经济损失。

“谋财”是诈骗分子成立的最直接、

最主要的根源。据2016年12月15日中国新闻网报道，近10年来，我国电信诈骗案件每年以20%至30%的速度快速增长，2015年全国公安机关共立电信诈骗案59万起，同比上升32.5%，共造成经济损失222亿元。2016年1月至7月，全国共立电信诈骗案35.5万起，同比上升36.4%，造成损失114.2亿元。严重损害了人民群众的切身利益。

(二) 危及人民生命安全，破坏家庭幸福。

诈骗分子凭借“高超”的伎俩和卑劣的手法使得善良的人们对电信网络诈骗防不胜防，屡屡中招，不仅给百姓带来了巨大的经济损失，还多次酿成“丧命”的惨剧。2016年7月19日，广东惠东县的19岁准大学生蔡淑妍因接到不法分子假冒“奔跑吧，兄弟”栏目组发出的虚假中奖短信被骗9800元，后不堪重负跳海自杀；2016年8月21日，正期待美好未来的18岁女孩徐玉玉，因接到一个发放助学金的诈骗电话，被骗走9900元后伤心欲绝，心脏骤停死亡。另有临沂的大二学生宋振宁和长春某大学大二男生段金相继于2016年8月23日、8月25日被骗2000元和5000元，后宋振宁因心脏停死，而段金在失联多日后被找到遗体。这些正当年华的孩子本来可以安稳地在大学学习知识，将来为国家做贡献，但却“夭折”在无情的诈骗分子的手上，这对于一个家庭、一个社会无疑都是极大的“痛楚”和“灾难”。

(三) 严重扰乱社会秩序，影响了群众的安全感。

在这个“大数据”时代，犯罪分子收集、处理和利用个人信息的手段可谓花样百出。很多民众甚至感觉自己已经成为了“透明人”或“半透明人”，时常感觉自己处于毫无隐私的状态。而隐私正是自由的前提，没有了隐私自然就丧失了自由，没有了自由又何谈安全感？另外，冒充公检法等国家机关实施诈骗不仅损害了政府形象，也扰乱了社会秩序；冒充黑社会敲诈、虚构绑架等骗局不仅给群众造成了恐慌，也影响了社会治安。

三、打击电信网络诈骗的对策

如上所述，我国目前防范、治理新型网络犯罪的现状仍不容乐观，电信网络诈骗分子仍十分猖狂，诈骗造成后果仍极为恶劣。所以，如何解决电信网络诈骗这个“大课题”，这块“硬骨头”是我们必须要面临的问题。

(一) 打牢基础：练好内功，提升自我识别、防骗的意识和能力。

内因是事物发展的根本原因，作为个体，如果自身已练就了抵御诈骗深厚的“功力”，自然可避免或减少被骗的几率。也就是说，防骗其实应该从自身做起。

1. 养成良好的用网习惯，切实增强网络安全意识。

根据《我国公众网络安全意识调查报告(2015)》统计结果显示，我国网上支付行为存在安全隐患的网民高达83.48%，不注意定期更换密码的网民高达81.64%，随意连接公共 WiFi 的网民高达80.21%，将个人信息泄露归因为法律缺失或管理疏漏的网民高达62.12%，使用公共计算机进行网络支付后，没消除网上

痕迹的被调查者占43%。而上述这些不谨慎的行为恰恰给网络诈骗分子提供了可乘之机。如今随着微信的普及，很多人外出都热衷在朋友圈“晒登机牌”、“晒火车票”，殊不知这些数据都是个人信息的载体，据央视新闻2016年1月30日报道，一旦自己的登机牌被曝光，犯罪分子可通过译码器解读条形码进而盗取乘客的姓名、证件号码以及详细的航班登记资料。而航班信息的泄露往往是“航班取消”、“航班变动”以及“机票改签”等诈骗手段的源头。增强网络安全意识就是提高自我保护意识，就是搭建一堵电子门栏，减少网站漏洞。若因信息管理机构由于技术问题导致信息泄露造成客户资金损失，应按相关法律法规落实经济赔偿责任，已达到行业安全生产自律的效果。

2. 主动掌握基本法律常识，增长社会经验。2016年9月7日，CCTV-1《证据在说话》栏目官方微博爆料，央视主持人撒贝宁在当天接到一个自称是北京市公安局的骗子电话，说撒贝宁涉嫌拐卖儿童。但撒贝宁并没有上当受骗，而是凭借其丰富的法律知识和社会经验与骗子斗智斗勇，首先是质问骗子的姓名和警号，然后再到北京市公安局核实信息，最后骗子的伎俩被戳穿。尽管我们大部分人都不是撒贝宁这样的懂法的人，但同样可以通过阅读电信网络诈骗方面的书籍、观看相关视频、节目等方式了解相关法律常识，拓宽视野，进而达到“一听便能识破骗局”的境界。

3. 坚持“不轻信、不急躁、不汇款”的原则。常言道“天下没有免费的午餐”，如不小心接到来路不明的电话，一定要保持冷静，不要轻信对方所说的“好处”、“优惠”，更不能急于转账、汇款。很多人之所以容易上当受骗，无非是相信“天上会掉馅饼”。据山东广播电视台新闻中心2014年1月13日报道，青岛的王女士就是因为轻信了一条自己中了“我是歌手”栏目大奖的短信而被骗7000多元。其实这些诈骗案例不高明，收到短信之后其实只要上网核实一下电话号码是否是官方的来电就可瞬间“击破”骗局。另外，冒充公检法等国家机关实施诈骗不仅损害了政府形象，也扰乱了社会秩序；冒充黑社会敲诈、虚构绑架等骗局不仅给群众造成了恐慌，也影响了社会治安。

4. 坚守源头：加强信息系统建设

和安全监管，严防个人信息泄露和倒卖。

去年8月，令人痛心的“徐玉玉事件”之所以会发生，竟是犯罪嫌疑人攻破了“山东省2016高考网上报名信息系统的”盗取了包括徐玉玉在内的大量考生报名信息。2016年9月2日，中央电视台《今日说法》报道了4个诈骗团伙在网上购买了大量残疾人信息，向残疾人以诈骗的手段去解决。为此，上述国家也都推出了一系列防范、打击电信网络诈骗的举措。如韩国已形成“电信+警方+金融”三位一体的联动宣传机制，宣传的方式包括电信运营商的短信提醒、警方的视频和传单，还有金融监管部门推出“预防电信诈骗十大规律”宣传材料等。美国针对电话诈骗，不仅出台了《电话消费者保护法》和《控制非自愿色情和推销侵扰法》，还建立了“拒绝来电名单”平台，任何人



南海农商银行

相伴多年 更贴心

主办：广东南海农村商业银行股份有限公司

◎第63期 | ◎2017年6月30日 星期五 | ◎佛(南)内准字第13048号 | ◎http://www.nanhaibank.com

坚定信心 勇于担当 攻坚克难 永远前进

南海农商银行认真贯彻落实王硕平书记、罗松副书记讲话精神

本报讯(记者 冯倩如)6月12日，省联社以视频会议形式在广东农信大厦召开了全省农合机构工作会议。按照省联社要求，我行一方面安排李宜心董事长到主会场参会，另一方面迅速做好分会长台的安排布置工作，组织总行其他班子成员、总监、总行各职能部门及各支行助理(含)以上中层管理人员共129人在分会场参加了会议，认真听取了省联社党委书记王硕平同志代表省联社新一届党委、理事会所作的题为《坚定信心 勇于担当 攻坚克难 永远前进》的工作报告，并认真听取了省联社党委副书记罗松同志对王硕平书记报告的重要解读。

为进一步贯彻落实王硕平书记和罗松副书记讲话精神，我行还结合实际制定了本单位的落实方案和工作措施，明确工作责任，细化工作举措，将各项工作具体落实到部门和个人，努力为推动广东农信再上新台阶贡献智慧和力量。

◆ 统一思想，提高认识，切实将习近平总书记系列讲话精神、省第十二次党代会精神、马兴瑞省长关于农信社改革发展的讲话精神转化为指导我行改革发展的强大动力

省联社把习近平总书记和省委、省政府主要领导近期系列重要指示精神写进报告，对全省农合机构改革发展具有极其深刻的战略指导意义，为农合机构持续健康稳健发展提供了强大的政治保障。我行将统一思想，提高认识，切实把思想统一到习近平总书记和省委、省领导系列讲话精神特别是对广东工作的重要批示精神，充分体现了胡春华省委书记、马兴瑞省长对农信社工作的重视和期望。坚持加强党建与现代企业法人治理有效结合，建立健全党建与法人治理相结合的制度体系。我行将认真贯彻落实马兴瑞省长重

提金融风险底线。三是着力发展科技金融，探索服务实体经济新模式。我行将持续高度重视科技在推动经济发展方面的重要作用，以金融助力科技开发、成果转化和高新技术产业发展，不断探索服务实体经济发展的新模式。四是坚持加强党建与现代企业法人治理有效结合，建立健全党建与法人治理相结合的制度体系。我行将认真贯彻落实马兴瑞省长重提“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，充分发挥普惠金融主力军作用。三是准确把握农合机构是经营货币的企业这一特殊企业属性，贯彻落实安全性、流动性、盈利性“三性”原则。二是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。一是认真落实党建主体责任，总行领导班子全体成员将带头贯彻落实王硕平书记讲话精神，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。二是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，充分发挥普惠金融主力军作用。四是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。三是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。四是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。五是准确把握全面加强从严治党这一重大举措，锻造坚强领导核心。八是准确把握树立信心、团结一致的重要性，撸起袖子加油干。

◆ 总结经验，凝聚共识，深刻理解把握王硕平书记工作报告提炼出的关于我省农信社的十一点重要认识，并将其作为指导我行改革发展的基本原则和行为准则

王硕平书记的报告认真总结了全省农信社深化改革12年的工作经验，并统筹提炼了11项重要认识，这是省联社新



图为李宜心董事长参加分组讨论会

◆ 剖析问题，谋划措施，全力化解各类存在风险，提出有效解决措施，不断加快推动我行改革发展和转型升级，为推动全省农信再上新台阶贡献智慧和力量

我行将全力支持省联社开展工作，总行领导班子全体成员将带头贯彻落实王硕平书记讲话精神，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。一是认真落实党建主体责任，总行领导班子全体成员将带头贯彻落实王硕平书记讲话精神，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。二是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，充分发挥普惠金融主力军作用。四是准确把握“三农”、中小微企业和县域经济这一重要服务对象，诚恳接受省联社的领导、指导监督和检查，并以本次工作会议为推动工作的新动力，开拓创新，锐意进取，推动我行深化改革、转型升级工作取得新成效、新进步。五是准确把握全面加强从严治党这一重大举措，锻造坚强领导核心。八是准确把握树立信心、团结一致的重要性，撸起袖子加油干。

本报采编 冯倩如

热烈庆祝中国共产党成立96周年

^①李易主编《反电信网络诈骗全民指南》，上海社会科学院出版社2016年版第59页。

^②《中国网民权益保护调查报告2016》，54%的网民认为个人信息泄露严重。<http://www.ics.org.cn/zxzx/xhdt/listinfo-33759.html>